

**ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ,  
ДОПУСКАЕМЫЕ СОТРУДНИКАМИ МИЛИЦИИ  
ПРИ ОСМОТРЕ ТРУПА НА МЕСТЕ ЕГО ОБНАРУЖЕНИЯ  
(МЕСТЕ ПРОИСШЕСТВИЯ)**

Исследование трупа с применением судебно-медицинских знаний осуществляется при осмотре трупа на месте его обнаружения (месте происшествия) и в последующем при проведении судебно-медицинской экспертизы. Осмотр трупа на месте его обнаружения является составной частью осмотра места происшествия, производится следователем с участием врача – специалиста в области судебной медицины, а при невозможности его участия – иного врача. Врач – специалист в области судебной медицины (либо врач иной специальности) осуществляет работу под руководством следователя, оказывает необходимую помощь в постановке и решении задач осмотра, назначении судебно-медицинской экспертизы трупа. Однако на практике (чаще всего в районных и межрайонных отделах областных управлений Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь) специалист в области судебной медицины далеко не всегда принимает участие в осмотре трупа на месте происшествия.

После поступления в оперативно-дежурную службу органа внутренних дел сообщения граждан об обнаружении трупа на место выезжает оперативный уполномоченный либо участковый инспектор милиции, который должен самостоятельно принять решение о том, необходимо ли проведение осмотра места происшествия следственно-оперативной группой с участием специалиста в области судебной медицины или вынесение постановления о назначении экспертизы трупа самим сотрудником. В подобных случаях важной составляющей частью обоснованного решения является проведение осмотра трупа на месте его обнаружения. К сожалению, как показывает практика, осмотр в подобных случаях нередко проводится поверхностно либо не проводится вовсе.

Оперативным уполномоченным и участковым инспекторам милиции следует помнить о наиболее типичных ошибках, допускаемых при осмотре трупа:

1. Не проводится констатация биологической смерти. С этой целью необходимо установить наличие трупных явлений (трупных пятен, окоченения, высыхания, охлаждения, гниения и др.), повреждений, явно не совместимых с жизнью (травматическое разделение туловища, размятие головы и др.). Необходимо подчеркнуть, что данная задача

является первоочередной, поскольку при отсутствии указанных признаков обнаруженный человек считается живым и может нуждаться в вызове скорой медицинской помощи и оказании первой медицинской помощи, которая в соответствии со ст. 23 закона «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» должна быть оказана сотрудником органов внутренних дел немедленно. Следует отметить, что порядок и объем реанимационных мероприятий в подобных случаях подробно изучаются курсантами Академии МВД Республики Беларусь в ходе занятий по учебной дисциплине «Основы медицинских знаний, включая профилактику СПИД и наркомании».

Известны случаи, когда отсутствие действий по констатации биологической смерти выжившим на место происшествия сотрудником приводило к «оживанию» трупов в ходе осмотра. Развитие событий подобным образом может оказать весьма серьезное негативное психоэмоциональное воздействие на окружающих и существенно снизить уровень доверия граждан к правоохранительным органам.

2. Осмотр трупа производится с грубыми нарушениями последовательности статической и динамической стадий. Начинать следует с фиксации объектов (предметов одежды, позы трупа и др.) в протоколе осмотра места происшествия и лишь после этого допускается изменение их первоначального расположения.

3. Осмотр кожных покровов для установления наличия телесных повреждений не проводится либо проводится крайне поверхностно. С этой целью необходимо аккуратно расстегнуть и приподнять предметы одежды, после чего придать им первоначальный вид и взаимное расположение.

4. Не производится аккуратного ощупывания трупа (голова, груди, конечностей) с целью установления целостности костей скелета на ощупь.

5. Нередко производится снятие предметов одежды с покойного. С целью профилактики утраты объектов, которые потенциально могут находиться на предметах одежды (частицы копоти, крови, волосы и др.), в ходе проведения осмотра допускается лишь аккуратное расстегивание и приподнимание одежды.

6. Объекты, имеющиеся на трупе, изымаются с грубыми нарушениями.

Приведенный перечень не является исчерпывающим и содержит лишь наиболее существенные ошибки, допускаемые сотрудниками милиции при осмотре трупа. Совершение подобного рода ошибочных действий отчасти может быть объяснено тем фактом, что определенная часть сотрудников уголовного розыска, участковых инспекторов милиции не имеют высшего юридического образования. Как показывает практика, выпускники Академии МВД Республики Беларусь в большинстве не допускают столь грубых ошибок при проведении осмотра

трупа, поскольку занятия по учебным дисциплинам медицинской направленности проводят представители профессорско-преподавательского состава кафедры криминалистики, имеющие не только высшее медицинское образование, но и достаточный опыт практической (клинической, экспертной) деятельности. Результатом этого является получение обучающимися в необходимом объеме знаний, выработка умений и навыков по диагностике клинической смерти, действиям при ее наступлении, способам констатации биологической смерти, правилам проведения осмотра трупа на месте его обнаружения (месте происшествия).

Таким образом, для повышения качества работы выпускников Академии МВД Республики Беларусь в процессе преподавания учебных дисциплин «Судебная медицина», «Основы медицинских знаний, включая профилактику СПИД и наркомании» следует продолжить практику рассмотрения не только правил и особенностей осмотра трупа на месте его обнаружения (месте происшествия), но и типичных ошибок, совершаемых сотрудниками милиции при проведении данного следственного действия.

УДК 343.98

*А.Е. Гучок*

### **ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ СХЕМА ОБЪЕКТА КРИМИНАЛИСТИКИ В АСПЕКТЕ УЧЕНИЯ О МАТЕРИАЛЬНОЙ СТРУКТУРЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ**

Система знаний об объекте любой науки составляет основу ее теории. Считается, что теория как высшая, самая развитая форма организации научных знаний должна обеспечить целостное отображение закономерностей некоторой сферы действительности. Она представляет собой знаковую модель этой сферы. В основании теории лежит взаимосогласованная сеть абстрактных объектов, определяющая ее специфику, называемая фундаментальной теоретической схемой.

Разработка теоретической схемы криминалистики сопряжена с проблемой совместимости в ее рамках моделей преступления и деятельности по его расследованию. Синтезируя модели преступления, системного окружения и деятельности по его выявлению, раскрытию и расследованию в единую теоретическую схему объекта криминалистической науки, представляется необходимым ориентироваться на ряд положений, которые обеспечат системность всего репрезентуемого в формализованном виде спектра знаний. К числу таких положений относятся: